

陸生納健保案再遭擱置

在野黨杯葛阻進展 三年前提案至今未通過

香港文匯報訊 將就讀台灣高校的大陸學生納入「全民健康保險」的修法提案，昨日未能列入台「立法院」近期議程，被再度擱置。

據中新社報道，中國國民黨政策委員會執行長賴士葆表示，由於於台聯黨杯葛，以及民進黨黨團主張將提案與「全民健保法」部分條文修正案併案討論，「立法院」決定當天不予處理陸生納入健保案，此案在本會期「流產」。

2011年起，台灣有限度開放陸生來台就讀大學，但陸生不能參與當地健保，這使得陸生在台求學期間遇到大病或發生意外時要承受巨大經濟壓力。

在兩岸有識之士的多方呼籲下，台灣「行政院」於2012年10月向「立法院」函送「兩岸人民關係條例」第22條修訂草案，建議將陸生來台身份由「停留」改為「居留」，允許陸生在台居留滿6個月後，即可依法納入健保。但該修訂提案提出3年多來，至今未獲通過。

「三限六不」制約招生

台「教育部長」吳思華昨日對提案再度被擱置「表示遺憾」。他指出，目前僑生、外籍生都已有健保保障，唯獨陸生沒有，這對校園和諧產生影響。他呼籲對所有「境外生」一視同仁。

另據新華社報道，大陸開放陸生赴台就讀後，每年赴台學習陸生名額限定為2,141人。但台灣目前對陸生仍實行「三限六不」的規定，包括限制僅認可大陸學術聲望卓越的學校學歷、限制赴台陸生總量、限制醫事學歷採認；陸生不給予加分優待、不影響招生名額、政府不編列獎助學金、不允許在校外打工或兼職、陸生停止修業或畢業後不可續留台灣就業、大陸居民不能報考公職等。這也導致台灣開放招收大陸學生以來，招生人數不如預期，每年的招生人數均不足核定名額的一半。

此外，對於有「立委」聲稱陸生納入健保將加重當局財政負擔，台「衛生福利部」26日引用統計數據指出，2014年外籍生自付保險費約1.02億元（新台幣，下同，約合港幣0.24億元），使用醫療費用約0.45億元（約合港幣0.11億元），其自付保險費足以支付醫療費用；屬於年輕族群的陸生比照外籍生納入健保後，不會增加財政負擔。「衛福部」還強調，「全民健保」的精神是長久居住在同一土地上的人，通過「自助、互助」來共同分擔彼此的醫療風險，將陸生納入健保體系，符合全民健保的制度精神。

台媒籲勿政治綁架

對於提案被延宕三年多，台灣《旺報》昨日發表社評指出，「反中仇中」人士將陸生視為宣洩不滿情緒的出口，其反對理由荒謬不堪，也不值一駁；決定陸生應否納入健保，除考量社會氛圍外，還應計算成本收益比，以及相關配套措施，這些都是保險精算和公共醫療領域的專業問題，不應被過度政治思維綁架。這篇題為《陸生納保只是遲來的正義》的社評強調，陸生納入健保事關台灣的人道形象與兩岸長遠關係，民進黨與綠營團體不應依據錯誤的理解延宕社會正義的實現。



■陸生在台求學期間，因不能參與當地健保，遇到大病或發生意外時要承受巨大經濟壓力。圖為兩岸學生齊玩桌上遊戲。

陸生：在台病不起 自備常用藥

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜 福州報道）陸生廖尚璽剛剛從台灣明道大學交流歸來，聽聞台灣有望「修法」使大陸學生亦能納入全民健康保險（下稱健保），大呼「令人振奋」。

在就學期間曾因運動不當，韌帶拉傷就醫的廖尚璽，當時不得不每隔一日去附近醫院換藥。「中醫診所看診，掛號費用每次得花200元（新台幣，下同，約合港幣47元），如果看西醫更貴。」他不無沮喪地說，由於行動不便每次還需要掛號排隊，白白耗費了很多時間。但台灣同學持有健保卡便可立等就醫，「令人羨慕」。

手術費高 忍痛返陸治療

他還告訴記者，身邊許多同學由於台灣醫藥費貴，甚至不敢隨便看病。「去之前聽聞一個女同學因為重感冒掛瓶花了1,200元（約合港幣284元）後，大家紛紛學會從大陸帶藥。」他說，許多陸生赴台求學，怕看病要錢，行李箱大半都裝了感冒藥、腸胃藥等各

類常用藥以備不時之需，除非病得很嚴重才會就醫。「有位同校的陸生學長因為緊急情況就醫，卻由於在台手術不能報銷，不得不忍痛病返回大陸治療。」

曾就讀大葉大學會計資訊學系的陸生鄭子洵，回首求學時光感嘆稱，「沒有健保，不敢隨便生病」，去醫院看病動輒要1,000、2,000元，只希望陸生納入健保能盡速通過，看病只要出示健保卡就好，可以省去很多麻煩。「陸生在台灣被特別對待，讓我們在學習和生活中感到不舒服。」

在台大念博士的陸生王欽表示，陸生如能納入健保，預計每個月要繳600多元保費，一年算下來就是7,000多元（約合港幣1,659元），雖然可能比在大陸花費更多，但「每個人都有生病的風險，有健保至少有個安心」。

「所有對陸生的歧視性規定，都應該解除。」世新大學前校長賴鼎銘在接受媒體訪問時稱，台灣是一個多元地區，政府一再要人民不要歧視東南亞人民及外來新住民，實在沒有理由只歧視陸生。

新聞鏈接

健保方案只比照外籍生

儘管大陸赴台就讀學生總數8年間增長30倍，但台灣當局給予陸生的相關權益，卻因在野黨杯葛進展緩慢，尤其是將陸生納入台灣「全民健康保險」事宜，一拖再拖，最優的方案也是比照在台外籍生辦理。

2008年，馬英九出任「總統」之後準備宣佈開放陸生赴台修讀學業，民進黨卻堅決反對。在政治的牽扯下，2011年馬當局宣佈允許陸生赴台讀書，但必須符合「三限六不」的規定，另外還有差別學費、不允許參加「健保」等經濟方面的限制。

隨著時間的推移，有些政策已經開始鬆動。而健保問題因為涉及到「修法」，需要進入「立法院」審議，所以簡單的陸生政策很不幸地淪為政黨惡鬥的議題。

政黨惡鬥 連累學子

2012年10月11日，台「行政院」通過台灣地區與大陸地區人民關係條例部分條文修正草案，將在台就學的大陸學生納入健保範圍，草案將送台「立法院」審議。

去年9月，台「立法院」內政、教育及文化「聯席委員會」初審通過「大陸與台灣民間關係條例修正草案」，10月初審通過「全民健保法」部分條文修正條例，未來大陸學生若納入健保，費率比照外籍生辦理，即自付六成，台當局補助四成。

■綜合報導



■2011年起，台灣有限度開放陸生赴台就讀大學。圖為在今年夏天畢業的首屆赴台求學陸生。資料圖片

蔡陳登記「大選」稱已準備四年



■蔡英文（前左）及其搭檔陳建仁（前右）在台北登記參加2016年台灣地區領導人選舉。中新社

與團隊已準備了4年。至此，3組「總統」參選人們都已完成登記。

據中通社報道，昨日為選舉登記日的最後一天，蔡英文與陳建仁當日到台灣「中選會」完成選舉登記，登記前還特地在競選總部召開記者會宣示自己的參選理念。蔡英文說，她此刻的心情很踏實，也很有衝勁，她清楚自己的責任就是照顧人民、推動改革、深化民主。她也指出，登記雖然簡單，但為了在登記表上寫下自己的名字，她與團隊已經準備了4年，她期許自己未來建立一個有願景的政府，帶領台灣擺脫困境。

據了解，蔡英文在今年10月21日左右，已完成財產信託，目前信託存款約4,400萬元（新台幣，下同，約合港幣1,043萬元），比4年前選舉申報時少795萬元（約合港幣188萬元）。蔡英文表示，登記參選需要的保證金1,500萬元（約合港幣355萬元），因為黨產沒錢，所以由她自己的戶頭領出，但她有信心，以她的票數能夠把保證金拿回。據台灣《選罷法》規定，登記為「正、副總統」候選人時，各組繳納的保證金應於公告當選人名單後十日內發還，但得票數不足選舉人總數5%者，不予發還。

蔡英文的不動產共有6筆，2筆是位於台北市大安區的房子和土地，2筆是新北市永和區的房子與土地，另2筆是在台北市中山區的土地持份。

已答應親綠媒體電視辯論

台灣「大選」僅剩下不到50天，國民黨「立法院」黨團27日舉行記者會，呼籲蔡英文與親民黨參選人宋楚瑜參加電視辯論。國民黨政策會執行長賴士葆表示，朱立倫三催四催，蔡英文能閃就閃，大概以為躺著就可以當選。蔡英文一直說登記成為候選人才能以辯論，今天（27日）之後她就是正式候選人，呼籲她趕快把時間定出來，兌現她的承諾。

據台媒報道，蔡英文已經答應親綠媒體三立電視台主辦的電視辯論，但傳統上由公共電視與「四報一社」（《自由時報》、台灣《蘋果日報》、《聯合報》、《中國時報》與中央社）舉辦的電視辯論，蔡陣營尚未答應。辯才欠佳的蔡英文指出，對辯論這件事情抱持認真的態度來面對，也開始準備；副手陳建仁加入團隊比較晚一點，所以也給他惡補一下。至於什麼時候辯論，什麼樣的場域辯論，就由幕僚去處理。

頂新「黑心油」一審脫罪

香港文匯報訊 綜合中央社、中國台灣網報道，去年在海峽兩岸鬧得沸沸揚揚的台資企業頂新集團「黑心油」案件昨日一審宣判，彰化地院法官認為，檢方雖起訴頂新製油公司前董事長魏應充求處徒刑30年，不過檢察官無法舉證油品來自非健康豬隻，因而判無罪。島內民眾聞訊反應激烈，網絡上指責聲四起。

去年10月，台灣爆發頂新集團出售「黑心油」事件，許多與頂新有關的食品都被下架。風波還延燒到大陸，頂新集團被迫作出聲明稱大陸頂新產品絕無涉及「問題油」，大陸有關部門也發出澄清表示，大陸沒有從越南進口過「問題油」。

彰化地院從去年10月30日首度針對頂新案召開準備庭，昨日下午作出判決，審判長吳永梁從油品酸價、總極化合物等，說明檢方未提出具體證據證明可能有未經檢疫流程的非健康豬隻成為原料來源，或是成為足以妨害衛生製造過程所製造的油品，因而認定被告等人犯罪無法證明，判決無罪。

判決與社會期望落差極大引發不少團體及網友不滿。網友在第一時間反應激烈，有人稱「餓人民吃餓水油可以無罪，把人民當豬嗎」、「有錢判生，沒錢判刑」。

兩岸探討工業創新促轉型

香港文匯報訊 首屆海峽兩岸工業發展與合作論壇近日（26日）在北京舉行，來自海峽兩岸的產業界代表、專家學者圍繞兩岸「智能製造」、「綠色製造」，探討合力推動兩岸工業企業創新發展、促進產業轉型升級。

據新華社報道，論壇由大陸電子信息產業發展研究院、台灣財團法人工業技術研究院等主辦，兩岸產業界代表和專家學者300餘人與會。

工業和信息化部副部長辛國斌在論壇上說，兩岸工業合作根基牢固，產業合作日益緊密，形成了產業論壇、試點合作、搭橋活動以及試驗區等多種合作模式。今年大陸發佈《中國製造2025》，提出建設製造強國的「三步走」戰略，力促經濟提質增效，推進製造業由大變強。他建議，雙方應進一步深化兩岸工業領域創新合作，攜手面對全球新一輪科技與產業變革帶來的歷史機遇和重大挑戰。

論壇各方共同召集人沈榮津表示，面對全球工業升級風潮與智能製造商機，兩岸不約而同地啟動了產業轉型升級的《中國製造2025》和「生產力4.0」新戰略。他認為，在全球工業升級的浪潮下，兩岸進一步加強合作非常必要。

洪未參選「立委」：我不會放棄黨

香港文匯報訊 「立法院」副院長洪秀柱昨天宣佈不參選區域「立委」，對新黨的送暖與邀請致上最深的感謝與歉意，但她不會放棄國民黨，因為無法割捨對黨的責任與情感。國民黨主席兼「總統」參選人朱立倫肯定洪秀柱一心為黨心意，並強調洪秀柱將在其競選團隊中扮演重要角色。

據中央社報道，洪秀柱下午在「立法院」召開記者會，以「不『留』者，何以圖將來？」為題發表演說。她表示，清未譚嗣同曾對梁啟超說，「不有行者，無以圖將來」，但她要說，「不『留』者，何以圖將來？」她深切明白這20多年來陸續離開國民黨的人們內心憤慨與遺憾，然而「留下來絕不會比離開更容易」，因為國民黨必須堅持改革，才能找回人心。

談到新黨，洪秀柱說，要對郁慕明及新黨夥伴們致上最深的感謝與歉意。從「臨全會」後郁慕明首先送暖，不僅多次和她懇談，並與國民黨高層協商，希望能夠為她爭取名列新黨不分區的空間。直至新黨昨天開記者會前，郁慕明仍在「靜候佳音」，她非常感謝新黨對她的厚愛與期待。



■洪秀柱（中）昨日在「立法院」表示，始終對中國國民黨不離不棄。中央社

洪秀柱表示，新黨堅決反對「台獨」，致力兩岸和平，是一個走正道的政黨，尤其這次不分區提名都是極具戰力的優秀人選，相信對於部分失望而不願投票的選民們，新黨必能激發選民更多的熱情，並有助於擴展藍軍在「國會」的席次與戰力。她說，但請新黨的朋友原諒她無法接受新黨的誠摯邀請。因為她說過，「我不會放棄黨」，她無法割捨對國民黨的責任與情感。

台食品業將禁反式脂肪

香港文匯報訊 台灣「立法院」昨日三讀修正通過《食品安全衛生管理法》部分條文，未來食品將禁用人工反式脂肪，當局主管機關將限制食品原料的製造、加工方式，違者最高可處300萬元（新台幣，下同，約合港幣71萬元）罰款。

據中通社報道，提案修法的中國國民黨籍「立委」王育敏在法案通過後表示，在島內、外都有科學數據顯示，人工反式脂肪對人體健康造成危害，特別是對心血管病傷害非常大，美國食品暨藥物管理局（FDA）也已經發佈，未來3年內要禁用人工反式脂肪。

王育敏認為，台灣應參考美國，修法禁用人工反式脂肪，但目前台灣使用反式脂肪的情況，沒有美國那麼嚴重，改變速度可以更快的話，應該超越美國，不一定要3年後才禁用；當局應盡速輔導廠商加速禁用反式脂肪，讓民眾吃得更安心。

三讀修正條文明訂，台灣當局主管機關對於可供食品使用的原料，得限制其製造、加工、調配的方式或條件、食用部位、使用量、可製成的產品形態或其他事項；應限制的原料品項及其限制事項，由主管機關公告之。